

自貢市政府 主編
各指導室

自貢合作旬刊

主文題圖

為羅虛特爾公平先鋒社成立百年紀念

發起「紀念合作儲蓄」徵求友聲

合作迷

專載

頃間接得自貢合作旬刊第七十一二期合刊，知市府重視旬刊經費之持久性，特准該社董事會募集基金生息備用，法良意美，其表贊同！但在基金未募足之前，所需經費，仍由各合作社負擔，似又不妨多盡一分力量，從事於紀念合作儲蓄，以期戰勝嘉款困難，是亦一勞永逸之計也。

作者附識

合作同志們，紀念合作儲蓄，是我們今天一個新要求；世界上第一個成功的合作社——羅虛特爾公平先鋒社成立於一八四四年，迄一九四四年（民國三十三年），剛剛屆滿一百年。英國合作聯合會的合作同志們

第七十七期

- 專載：為羅虛特爾公平先鋒社成立百年紀念
 - 轉載：「發展農業金融業務完成農村經濟組織以達經濟管轄」實施辦法
 - 專論：消費合作社業務談
 - 法規公佈：自貢市政府訓令
自貢市政府訓令
自貢市政府訓令
 - 消息：合作消息。自貢點滴
- 國內消息 國際消息

本期目錄

發展農業金融業務完成農村經濟
組織以達成經濟管制並奠立本
黨基礎案「實施辦法」

三十二年六月十四日第五屆中央常務委員會第二三一次會議通過。

一、原則

- (一) 一切設施在增進農民福利，並力求農業科學化，農產標準化，農村現代化。
- (二) 一切設施在扶植農民之自立，自治，並加強其組織，發揮其集體力量。
- (三) 一切設施在建國民生主義之經濟基礎，力求平均地權，節制資本之實況。

二、實施

(一) 關於建立農業金融網者：農業金融網，以中國農民銀行及合作金庫為主幹，以地方金融機關為輔助，以農民團體為基層組織機構，成完整嚴密之體系。分五合作，推進農業金融業務。

(二) 關於在重要農產區域內之鄉鎮，分期設立農業倉庫或簡易農倉，並在中國農民銀行得在農產品集散市場，轉運地點，及終結市場分期設立規模較大之農業倉庫。

寅、中央合作金庫在各省(市)分期設立分支庫，縣(市)分期成立縣(市)合作金庫，並在重要鄉鎮設立代理處。

卯、合作金庫，合作社，及合作社聯合社得按實際需要，設立農倉或簡易農倉。

辰、縣各級農會，鄉鎮公所，以發展農業經濟為目的之法人，及經營農業生產事業或經營農業生產有直接關係之事業者，十二人以上得依法設立農倉或簡易農倉。

設市聯社禮堂正式舉行，開會情形至為熱烈。

15 四川省合作事業管理處胡兼更長率建督導團，在川東各縣視察完竣，一經合川北，璧山等縣抵渝，定日內專車返省。

16 社會部視導主任紐長耀視察成都各地合作事業後，已擬有系統整頓計劃，合作社辦理辦法現已核定指日即可公佈施行。

16 全國合作人員訓練所舉辦之特訓班第五期業已屆滿訂期於十一月三十日舉行結業典禮分派工作。

17 全國合作人員訓練所新建大禮堂業已落成為崇仰名以肅蕩焉起見特將大禮堂訂名為中心堂小教堂訂名為仙舟堂以資紀念。

18 市長劉仁庵氏到任以來對於各項政務推進不遺餘力須為加強合作效率以資配合起見擬分期視察各社督導進行自井鎮合作社已於本月二日視察完竣其餘各社正視察中。

自 貢 點 滴

▲本市第四區瓦斯引鹽工業副業主

已、五個以上之農倉，得於適當地點設立聯合農倉。

午、中國農民銀行縣辦事處，及縣合作金庫，得辦兩縣以上之業務。

未、中國農民銀行及合作金庫名額機構，應互相配合利用，委託辦理業務。

申、地方金融機關辦理農業金融業務者，應於中國農民銀行及合作金庫之業務配合，避免重複衝突，其未發農金金融業務者，得受中國農民銀行或合作金庫之委託代理收付。

酉、各地現有常務，由合作金庫協同主任機關予以指導協助，必要時，由合作金庫接受委託辦理典當業務。

壬、中國農民銀行及合作金庫，應按農民國體性質，分別協助主管機關，加強其組織，輔導其業務。

(二) 關於農業金融人員之訓練者：中國農民銀行工作人員，遵照總裁命令必須入黨，合作金庫工作人員，自應同樣辦理，並在入黨前後均加以黨的訓練。

子、中國農民銀行及合作金庫工作人員已經入黨者，必須協助所在地黨部吸收行庫優秀份子入黨，並對行庫其他工作人員加以宣傳訓練，使之成為本黨黨員，以逐漸達至全體工作人員入黨之目的。

丑、中國農民銀行總管理處及分支行處之主管人員，分期派送中央訓練團受訓，中央合作金庫及分支庫之主管人員亦須同樣辦理。

寅、中國農民銀行其他分支機構及縣市合作金庫之主管人員，及地方金融機關之農業金融主管人員，分期派送省訓練團受訓。

卯、中國農民銀行及合作金庫中、下級職員，得准四聯總處調集訓練，其訓練內容，商訂中央訓練機關訂定之。

辰、各級農業金融人員，必要時，由中央黨部及地方黨部，分別召集予以知訓之黨務之技術訓練。

巳、各級農業金融機構內之區分黨部，應力求本身之充實，並協助所在區域內黨務工作之推進。

(三) 關於中國農民銀行及合作金庫之業務者：中國農民銀行為促進農業之改良進步，繁榮農村經濟；合作金庫為促進合作事業之發展，增進農民福利，分別經營業務。

轉、中國農民銀行之業務範圍，以經營各種農業信用（如農業機器，

會主席李雲樞，當務委員李雲樞、李伯權等，為復選理事長及當務理監事，並舉行新職員宣誓就職，聞日前特呈請市府派員監督。

▲市府統計室主任朱穆羣氏，自視事後，督率工作人員，進行統計，異常努力，正特加緊趕製「市區警衛略圖」，「人口分佈」，「軍政教育，商工」各界生活及購買力各種統計指數圖表多種，以作軍政計劃之參攷。

▲十一月廿二日為空防節，市府商同各有關機關舉行慶祝。

▲本市新生活運動勸進會，主任幹事胡英鍾氏，自到以來，推進新運不遺餘力，除正辦理婦女工藝訓練班，利用婦女從事戰時生產，及協助辦理婦女工藝生產合作社，以解決其職業問題外，近為喚起民衆，實行新運，并供給市民之精神食糧起見，特由新運協進社，創辦「自貢新運」旬刊一種，已于十一月廿七日正式發行，內容豐富，理論異常正確云。

肥料、種子、除害、製造、運送、防災等）放款與投資為主。中央合作金庫之業務範圍，以經營合作信用（如工業合作、農業合作、交易合作、保險合作及信用合作等。）放款與投資為主。合作金庫得代辦農民福利貸款，如農民教育、婚喪、醫藥等項。貸款，於應注重出徵軍人家屬之各項貸款業務。

中國農民銀行及合作金庫，均應注重農民儲蓄，保險、匯兌等業務。並運用其倉庫，協助統制物資，並負責供給市場情報。

（四）關於本黨基層機構配合農村經濟組織推進工作者：本黨基層工作與農村經濟活動互相配合，則內容充實，效果宏大，今後本黨幹部及農業金融人員必須在宣傳、組織、訓練等方面，統一步驟，推進工作。

各縣市黨部應規定辦法，商由當地中國農民銀行辦事處及縣市合作金庫，指定在農村工作之適當人員，兼辦左項工作。

1. 宣傳本黨主義。
2. 選舉農村優秀份子入黨，介紹入黨。
3. 各就本身工作性質，分別補助主管機關組織合作社，農會，及

其他農民團體。
4. 策動農民黨員担任黨政工作。

並由所屬黨員，配合農業金融業務，吸收新黨員。

鄉鎮地區以內有黨員五人以上時，由縣市黨部指導成立區黨部，區黨部成立後，如鄉黨部或鄉鎮合作社尚未成立，應即會同農業金融人員，策動農民依法籌備組織。

鄉農會及鄉鎮合作社之負責人員，其當選為區分部之委員者，應准其兼任。

區分黨部及所屬黨員，鄉農會及鄉鎮合作社應隨時訓練農民運用四權實行地方自治。

市長劉仁庵氏，前奉省令，以公務人員生活艱苦，須裁員四分之一，以加薪經費，但劉氏向人表示云，府內職員，多能盡責，不忍遞裁，因省令難達，日前特召集各科室主管人開會，務以辦事之勤惰，能力之強弱，以為去留標準，用期公允云。

▲新運總會傷兵之友總社自負分社。日前成立，由劉市長兼任理事長，頃決定開辦：（一）過境傷人招待所一所，便利傷兵過境膳食等需要。（二）簡單浴室一所，專供軍人沐浴，以增健康。

（三）新兵健康服務隊，從事新兵入伍衛生事宜，開辦經費暫定拾萬元，刻已發到，不日即可逐一興工。

▲本市上年度征實獎金業經省府發下，分配各保甲人員的共費萬捌千二百四十二元，各該受獎人以德在政府力在人民。特呈請市府將獎金全部捐作本市慈幼院經費，聞市府除照准外并分子嘉獎。

▲市府九日舉辦壯丁總調查業務講習會各督導員，戶籍及民政幹事，准尉

午，鄉鎮自治工作應遵照地方自治開始實行法辦理外：並應逐漸設立鄉村公有農場，合作農場，其他產業組織，及農村福利組織。

專論

消費合作社業務談

陳子方

經營消費合作社之目的，是在平抑物價，免除居間剝削，加強物資管制，減輕社員經濟上支出，增加社員經濟上收入，實現合理之分配社會化，消費合作社，既然負了上述之重大使命，經營消費合作社的人們，就應注意到業務之進行計劃，否則：當此抗戰期中，物資缺乏，加以專制政策產生，物資管制機關漸漸增加，進貨方面日形緊縮，單就重慶所有物資機關而言，如經濟部有日用品必需品管理處，燃料管理處，重慶市政府有日用品供給處，財政部有非紗布管制局，鹽務管理局，食糖專賣局，紙煙專賣公司或煙稅專賣公司，糧食部有渣都麵食供應站，其他還有物業局，農本局，社會部有全國合作社物品供給處，這許多物資機關，都招有承銷商代售，惟有全國合作社物品供給處，供給供應各合作社，但是，全國合作社物品供給處的貨物有限，不能使合作社得到實際需要，其他的物資機關又不容易申請購辦，合作社進貨廣了問題，無難的業務上就要受很大的影響，如果我們要使合作社繼續發展，必須要使合作社貨物供給無缺，那麼：只如向市場批發商進貨，但是批發商價格不十分便宜，即使價格上略為打了一個折扣再加上運費，管理費，職員薪津，保險費等項，則物品之成本又與市價平衡，但是我們為了要減輕社員經濟上支出，爲了要使社員對合作社有信仰，不在售價價格上予以便宜和在市場購進，那嗎合作社就沒有盈餘，這在經濟上增加了資金，但是貨品却在一天一天的減少，不能在特原有之存貨，這就是在經濟學上所謂的一債幣購買力減低，也就是經濟的跌本，這其跌本的原因，大半是受物資的限制和商店的競爭，這是目下消費合作社最大的危機，當此環境下，合作社之存在與否，只好靠經營人的技術及經營的計劃如何，茲將同人等在一年經營的大概情形列陳于后，敬希明達者非正。

(一)進貨：進貨爲經營消費合作社的第一個步驟，也就是第一個困難，蓋進貨價格之高低，是決定售價的標準，也就是跌本與否的第一個關鍵，因此之故關於進貨員之技術就應注意，有了善長進貨的人，才能進得便宜貨品并且進貨員在進貨時應注意貨品的價格，貨品性質貨品的銷行，是否適合社員之急切

事務員均參加，總計近十餘人。

▲市參議會一屆三次大會一日閉幕
 此次會議對促進地方自治及經濟建設案，均有具體決定，與會人員情緒融治。

▲本市建築配合市政建設突飛猛進
 全市房屋約有三分之二均正施工，改建中，高樓大廈隨處可見，若汗旅舍均搬租爲商號臨時營業地址，雲南英人司當室，一、專得華人宿舍，以租對租。

▲本市人民團體幹部訓練班開辦在即
 主任劉仁庵副主任王馨明兩氏刻正積極督飭辦理，除分聯交機關首長及市府各科室科長主任担任講師外，并加列合作課程。聘由市府合作室主任何憲文氏担任講師云。

▲本市救濟鄉鄰長鍾衡安因案停職
 市府已委周伯仁接充云。

需要。比如，某某廠組織有工人消費合作社一廠，社員純係廠中的人，并且這些人，大都是外省人或外縣人，帶家室的是很少，并且需用不着大批油鹽柴米的消費，而進貨員却去進了許多的油鹽柴米。這些東西，固然是日常必需消費品，因此以致資金不敷連轉對於日常需之毛巾肥皂牙刷等日用品，更無力購貨供給而失備枯這些物資講進要求價格的便宜，只好向物資機關進貨，茲將物資機關申請進貨手續列下。

1. 現在的物資機關，它的分配方法大多採取承銷商，或特約店，還沒有注意到合作社的合理分配，因此之故，合作社申請時頗為不易，即使僥倖核准，數量上已大大的打了一個折扣，并且貨品陳舊，而且剩倉庫提貨，其中手續更為麻煩，記得前次我們社裏在某物資機關進貨，先是由合作社備一公函，特往某機關相商，僥倖洽好，待有貨品時即准申請領購，數日後往領申請書，將貨品名稱數量寫上又附去請理事主席監事主席經理進貨員蓋章，再加蓋社章圖戳備二份，一份留某機關備查，一份作申請提貨。復往某機關核准，再特往倉庫，又請倉庫主任蓋章。方可提貨，視此手續麻煩，輾轉週折，真使進貨員唯一頭痛也。

2. 聯合社購貨：聯合社之組織，是由單位合作社聯合組織而成，交易的對象，就是單位合作社。這種組織正是針對着商場中的批發商或資本家而來，聯合社之經營，是向外批購，或自己生產，再分配給合作社，雖然形式上在經營，但是，并不以牟利為目的，其目的在免除中間商或資本家之剝削，以求合作社之合理分配使社員得貨真價實之實際利益，進貨員與聯合社之往來應取得密切的聯繫，而聯合社之手續不及物資機關麻煩，并且價格合理。貨品適用適合社員需要，真是單位合作社進貨唯一好機關也。

3. 市場進貨，各物資機關與聯社供應不足時，可以向市場中進貨，市場中價格較高，那嗎我們可以視所定貨品性質，斟酌購進，祇要有補合作社業務進行也就罷了，因為現在的市場中，尤其是大都市的商場裏，商人多注重奢侈品，即合現在的一般時髦士女，心理，加以現在的分配制度大多操縱在商人手裏，或生產者，手裏，它們的分配制度是快取銷貨術以惑眾，最普遍的是廣告宣傳，使大眾發生感覺，引起消費者的注意引起不需要的慾望變動，移動消費者的意志，意志。

國際消息

▲中央社「紐約三十日合衆電」：盟境盟軍已取攻勢又阿爾及爾電第八軍迫德新防線盟軍乘勝邁進羅馬東南德軍基地已大受威脅云。

▲中央社「珍珠廿二日合衆電」：美海軍陸戰隊與陸軍在強大艦隊掩護下在吉爾貝特羣島中大平洋攻勢甚捷云。

▲中央社「華盛頓廿二日合衆電」：消息靈通人士預料我蔣委員長六將參加國際作戰羅斯福亦盼在太平洋地相與會談云。

▲中央社「莫斯科二十一日合作」：什托爾布納軍未獲勝利中路蘇軍仍龍斷推進意第納蘇軍亦已登陸云。

▲中央社「倫敦廿二日路透電」：維琪政府危機之消息。

移動則消費者趨向來快，商人便乘機使消費者作為受害者，商人反作主動，電時消費者之損失就有三種：1. 物質浪費，2. 選擇限制，3. 精神毀滅。並且我們還要注意到非法度量衡和秤假，這幾點是值得進貨員特別的留意。

(二) 銷貨 合作社銷貨對象乃是社會，其目的是免除零售商的剝削，使社員無中儲蓄。(蓋年終有盈餘分配) 創造合作經濟基礎，合作社的組織是消費者或生產者為了自己消費，自己在生產免除資本家或奸商操縱，以生活幸福為目的的團體，並且消費合作社有普遍性，所有社會經濟及物品的可由消費者自己經營自己管理，同時以消費為目的生產手段，方能使物盡其用，人盡其才，地盡其利，貨得其流，錢得其用，價得其平，以奠定整個社會經濟基礎。

一、價格，消費合作社的銷貨定價，至今仍無正確規條，很多的合作社都採用折衷制，即是高于成本，低于市價，有的却有用市價平衡有的又採用成本制，幾種定價法，均不能盡善盡美，為要求合作社價格合理，特將下列三種定價法：

1. 按貨品性質定價，比如奢侈品則可提高，免除無益之費，日用品則可定低以求社員日常消費不感覺痛苦。

2. 按需要情形定價，此種定價法，必須有限制，最高不得超過市價，在可能範圍內盡量減低。

3. 按貨品定價，此種辦法，運用起來較難，對於窮者可以減低，富者可以增高，何故？窮者手無餘錢，只希望解決眼前的生活痛苦，力求價格減低，并不希望年終盈餘分配，而富者則不然，只求買得出，目的在求美觀，不計價格多寡，同時年終盈餘分配是無所謂的。

二、業務員技術 門面業務，固要貨品美觀，價格便宜，但是業務員對顧客態度亦為重要，態度謙恭，口才伶俐服務週到，始能引起對方的同意，如果言詞稍一不檢，或態度略不留意，顧客即發生不滿，無疑的興趣減低，交易頓成泡影，先為業務員應有之技能，否則決不能勝任愉快，或影響業務之發展。

三、非社員交易，按照合作法規定，交易對象因要社員，然在合作社不發達時，非社員亦可交易，因為對非社員交易有幾點益處：1. 能引起非社員對合作社發生興趣。2. 能使合作社業務發展。3. 對合作宣傳尤為第一功效。4. 年終分配盈餘

傳員當已退出政界云。 努力利用多得略尼斯摩島之形勢然決不能影響土耳其之政策任何力量不能救受土國之既定國策云。

中央社：賈魯特廿日路透電：賈魯德將軍稱關於黎巴嫩事件法不願盟國調停且謂解決糾紛先須雙方讓步云。

中央社：此非盟軍總部廿日路透電：裝城軍軍猛攻新防線第軍已佔領法斯托吉拉與聖德羅阿達兩城軍已無力保衛羅馬云。

中央社：重慶二十三日電據美新聞處訊珍珠港二十二日電太平洋美海隊司令部公報稱：中太平洋張開大戰美海軍空軍節節進展新幾內亞艦機形勢活躍云。

中央社莫斯科二十三日路透電：亞伯河曲羅軍大捷德方反攻被擊退。

什密托爾北蘇東進中

中央社：倫敦二十二日合衆電：羅邱史會議主題為德國崩潰之善後問題及為何處談判降德問題等問題

自貢市政府 通令

合一字第一四九五號
民國三十二年十一月二十四日
令各合作社及各指導員

十一月十七日奉
四川省政府建合字第三四零六號訓令內開：
一查本省合作組織遍及全川其經營業務日趨繁複本府爲便利各縣市局合作指導人員之指導工作及各級合作社經營業務時有所遵循起見經飭由合作事業管理處擬定業務指導大綱一種分別函送各縣市局查照辦理在案嗣後關於業務計劃書之呈報除縣鄉社及專營社應隨同登記乙丙兩聯報單呈府核示外所有保合作社業務計劃書不再送省即由縣備查除分令外合行令仰該府遵照並轉飭遵照爲要此令

市長 劉仁庵

自貢市政府 訓令

合字第一四三二號
民國三十二年十一月三十日
令各合作社及各級指導員

查該合作社向外購運物資常有發生意外風險加重社員損失情事不特影響業務進行難期發展且動搖合作信念關係尤鉅茲爲減少損失以利經營起見用特規定凡合作社向外購運物資總值在拾萬元以上者均須向合法保險機關投保風險用策安全而利推行除分令外合行令仰遵照此令

市長 劉仁庵

自貢市政府 訓令

合字第一四三三號
民國三十二年十一月二十五日
令各合作社及各指導員

查本會前經呈准省府核准在案近有少數合作社實務人員未能按時到社辦公每於辦公時間內甚或無一職責在社似此情形不特荒廢事業且易動搖社員對社之信念茲特通令規定每日辦公時間爲午前八鐘至十二鐘午後二鐘至五鐘除分令外合行令仰遵照並轉飭一體遵照爲要此令

市長 劉仁庵

重慶縣政府軍訓處對縣黨部函

△「中央社重慶二十送贈電水教部以崇欽 林故主席之熱心教育愛特呈准政院籌設林森大學一所并定明年一月成立以爲永久紀念云。

△「國民社」農部規定川省明年農林建設之中心工作決厲行糧食增產及增進棉花生產等併例造林與墾荒等爲中心工作云。

△「緊要啓事」：廿二日發

茲遺失本人石質陰文私章一顆文曰「朱穆羣印」特此申明作廢

朱穆羣啓

十一月二十三日